

汪经轴买谷种



汪经轴为乡亲们蹚出致富路

曲京溪

深秋。正午。206国道莱州城西,西葛村头路边。

西葛村书记汪经轴,看见一辆车门上喷绘“山西”字样的卡车正在卸煤,立刻冒出一个搭车的想法。本来不抽烟的他,跑到商店买了盒烟,走上前去递给司机,还送上笑脸,与人攀谈起来。

当得知司机第二天返回山西时,他说出了想搭车去山西的愿望。司机见他一副和蔼的模样,就爽快地答应下来。他喜出望外。

经轴买了20个当地的硬面火烧,用塑料袋包好扎紧口。从家里拿出一兜花生送给司机。第二天一早,就跟着司机上了路。

经轴是去山西买谷种的。

莱州东、南面山,山里蕴藏着丰富的大理石,可开采,可加工;西、北濒海,海上有开阔的水面等优质的浅海养殖资源,可以养殖鱼、虾、蟹、海参、鲍鱼……但西葛村既不靠山,又不临海,与这些资源一点儿也不沾边儿,村庄脱贫致富只能靠地。

西葛村不大,只有一百来户人家。可村里的土地是些什么地呀?火石头夹带沙土,加之干旱少雨,种植粮食也不丰产。

济南的一位药材商看上了西葛村村南的一片土地,打算租下来种植药材。双方商定每亩土地年租赁费一千元。村民都同意租赁。

合同签了,租赁费分了。可商人突然得了绝症,合同被迫中止。

听到消息,村民们的心掉进了冰窟窿。经轴觉得事情是自己牵头办的,自己得负责到底,不能冷了村民的心。

他承诺:“合同照样履行,土地租赁费每年发一次。”

其实,乡亲们的心里很踏实,因为经轴从小就是个有爱心的孩子,他答应的事,肯定不会变卦。乡亲们记得,他小时候家里有棵葡萄,架高高,叶阔阔,葡萄结得一嘟噜一嘟噜的,馋得邻家小孩儿直流口水。夏天刚过,还没等葡萄上色成熟,他就脚踏正方四脚杌子,手拿剪刀,踮起脚跟,铰下葡萄,分给小伙伴们,咬一口,葡萄涩涩的、酸酸的,吃下去心里却是甜甜的。上小学三年级的时候,家里有掖县(今莱州市)图书馆的借书证,哥哥们时常借来新书读,他总是拿出书,与同学坐在门槛上一起看,常常忘记吃饭。他就像是一块磁铁,吸引得身边总有一群小伙伴。

伴儿围着转。但这个承诺,无疑给他的心上压了一块重重的石头。面对一百亩土地,他就像是捧着个刺猬,棘手又扎心。种粮食每亩收入只有四五百元,单靠种植传统农作物,收入肯定不行。怎么办呢?

他天天上网查信息,找项目。他偶然看到山西临汾中国谷物研究所,培育出优质谷子品种“晋谷34号”,就决定去临汾。

走了半天路,到了吃午饭的时间,司机找了家路边店,准备点菜。经轴拿出自己带的火烧,说:“不用点菜了,咱俩就吃这个吧,这是我们家乡的特产。”司机看着火烧半信半疑。

经轴请店老板把火烧烩烩,加些肉丝,切点葱花、香菜,滴几滴香油,热汤一浇,香味扑鼻,司机尝了尝,连声说好吃。当司机知道眼前这位自带干粮,还搭煤车出差的中年汉子,是位党支部书记时,惊讶得瞪大了眼睛,好大会儿工夫都没回过神儿来。然后,司机一拍饭桌,筷子指着经轴说:“现在还有你这样的支部书记,你这个朋友我交定了。”

司机受了感动,绕道一百多公里,把经轴送到了临汾。

在临汾住宿,开出租车的一窝蜂围上来,要送他去宾馆酒店,他一概不予理睬,找了家便宜的小旅馆住下。

谷种买到了,整整一百斤。那一粒一粒金黄饱满的谷种,承载着他金色的梦想。他把种子装进两个袋子,一袋坐火车托运,一袋随身背着,省去一半的托运费。

秋天到了,他种植的谷子成熟了,谷穗低垂,大如牛角,籽粒饱满,在风中摇曳。这种谷子质量优、产量高(亩产一千斤)、价格好,许多村民纷纷订购谷种,讨教田间管理技术,他毫无保留,和盘托出。

第二年,周边村庄就出现了种谷热,甚至热度辐射十几公里。

但很快,小米市场饱和,价格回落,谷贱伤农啊。

经轴是种谷大户,而且有技术,客户都往他这里跑。但他觉得乡里乡亲的,争来争去没意思,也没出息,有卖不出去谷子的农户,他就帮着卖。后来,他干脆无偿转让订单,不再种植谷子。

后来,他又种酿酒葡萄,种植玫瑰,搞玫瑰花深加工,给乡亲们致富不断蹚出新路……

于英涛助学记



于英涛和孩子们在一起

唐敬之

早春二月,牟平区东关实验小学(原“东关小学”)校园内童声童语,一派生气勃勃。在崭新的校园里教书学习,每个东关小学的师生,都记住了一位乡贤的名字——于英涛。

从2018年以来,于英涛带领的新华三集团先后为东关实验小学捐赠了1400万元助学款,去年10月又追加50万元校舍修缮费。于英涛本人每年拿出10万元,在东关实验小学设立“惠祥励奖学金”,奖励优秀师生……

说起乡贤于英涛,家乡人无不竖起大拇指。人们夸他事业有成不忘初心,为家乡教育事业发展作出大贡献。于英涛的事迹是街谈巷议的话题,他的成长故事、良好家风广为人知。

1964年12月19日,牟平区正阳里鸭湾街一处普通平房里,一个男孩呱呱坠地。担任东关完小教务主任的父亲于惠祥欣喜不已,他给孩子起名叫英涛。

于惠祥是那个年代少有的文化人,他1946年毕业于烟台百年老校“益文商业学校”,在百年老校东关完小担任教务主任,一干就是二十年。人们都叫他“板凳主任”,因为他经常提着凳子到课堂上听课,他要求教师课堂上要教态自然,语言有启发性,板书正规美观……“东关完小”引来全国各地参观学习的团体。

一切因为“文革”的到来中断了,于惠祥被批搞智育第一,受到了不公正的对待。他百思不得其解,却默默承受着这一切,依然坚守着自己的信念。他要求三个儿子、三个女儿要做有道德、有知识的人,每个孩子要学会一门技术。

于惠祥安排大儿子学瓦匠,二儿子学铁匠,他说:“牟平有几十万人口,人人要住房,户户要用锄、镰、锨、镢……只要有一门绝活儿,就能更好地服务大众,自己也就有了饭碗。”他抱着尚不谙世事的小儿子英涛,在小脸上亲上几口,嘴里喃喃地说:“涛子长大了就学个木匠吧……”

时间到了20世纪70年代末,国家政策变了,1977年12月各类大学开始招生了。于惠祥欣喜万分,英涛赶上好时代了!他打消了让英涛学木匠的念头,对老小提出了更高的要求,要德、智、体全面发展,成为一个建设国家的栋梁之材!

英涛从小聪明伶俐,体谅家人的艰辛,每天放晚学以后,他就

肩上搭一条毛巾,推起二哥煅造的小地拱铁车,去三里以外的泥场推土沤粪。小小年纪推小车,真是举步维艰,走一小会儿汗水便从发梢淌到脸上。他将车攀勒在脖子上,两手紧握着车杆,一路流汗一路思考:如此笨重的工具,如此低的劳动效率,这就是现状。我是少年一代,一定要好好学习,改变祖国这种落后的面貌。

劳动教育对英涛的触动是巨大的,他把自己关在自家东间的屋子里,趴在八仙桌上孜孜不倦地从书本里汲取知识。夏天,有电影队来到东关小学放映电影《刘三姐》,师生、家长及附近的居民欢呼雀跃来到操场上,享受难得的娱乐体验,但英涛却稳如泰山,在家中埋头苦学。

一家人将此看在眼里,喜在心里,哥哥姐姐由于各种原因,失去了考大学的机会,唯一的希望就是小弟英涛了。当时日子过得紧巴,鲜见鱼肉,母亲有时到市集上买点小杂鱼,烀一頓玉米饼子,就算美食了。即便如此,哥哥姐姐也舍不得吃,他们不约而同地把鱼留给了小弟。

英涛在温馨的家庭里茁壮成长,他用叶剑英元帅的诗句来激励自己——“攻城不怕坚,读书不怕难,科学有险阻,苦战能过关。”1981年,他考上了山东工学院(1983年改名山东工业大学、2000年并入山东大学),成为众人眼里的天之骄子。

在大学就读期间,英涛成绩优异,是优秀学生干部,19岁就成为第一批在校大学生党员。大学毕业时,他成为组织重点培养的人才,先后在街道、区、市各级政府逐级锻炼成长。1994年12月,英涛不满30岁就出任了中国联通烟台分公司第一任总经理,后曾担任联通集团销售部总经理等职务。英涛没有辜负家人和组织的期望,成长为紫光股份有限公司董事长、新华三集团总裁兼首席执行官,成为全国知名企业家。

树高千尺不忘根,人行万里不忘本。英涛带领的新华三集团为东关实验小学先后捐赠1400万元,建立起云课堂、PAD班、智能制造室、机器人实验室等。他每年从工资里拿出10万元,设立“惠祥励奖学金”,用于奖励优秀师生。

英涛每次回牟平,一定会到东关实验小学看一看,他说,那是他的母校,是他的父亲挥洒一生心血的地方,他的心始终在那里……